

CHENGSHI

濉溪县五沟镇： 小辣椒成为群众致富“火红产业”

■记者 王晨 通讯员 孙楠楠

不到十天的时间，濉溪县五沟镇国政村种植大户刘道全家的百亩辣椒，从采摘，到晾晒，再到全部卖完一气呵成。看着银行账户上刚打来的钱，刘道全说，他家的小日子就像小辣椒一样红红火火。

刘道全是濉溪县五沟镇国政村人。今年年初，他结束了多年在外打拼的日子，回到家乡发展特色种植。刘道全通过土地租赁种植了100亩辣椒，主要种了泡椒、三樱椒两个品种。成熟后的鲜泡椒被湖北客商统一收购，三樱椒晾晒一个星期后销往山东。

秋风起，辣椒红。十天前，刘道全家的百亩辣椒喜获丰收。采摘期间，刘道全找来村民帮忙，让他们在家门口实现增收，一天能有70至100块钱的收入。椒田里，村民们忙着采摘辣椒；车间内，辣椒深加工流水线开足马力；场地上，种植户纷纷“抢占”地盘晾晒辣椒……小小的辣椒让五沟镇处处升腾着“火红”的激情。

五沟镇白沙村种植大户任见平的辣椒地同样呈现出丰收景象。他告诉记者，在镇、村领导的大力支持下，通过土地租赁发展了60亩小米椒，边干边学摸索经验，逐渐形成一条辣椒育苗、种植、收购、加工、销售的产业链。生产的辣椒已销往山东、河南、广东等地，收入可观，而且在辣椒种植和丰收期可提供100多个岗位，实现了村民“家门口”增收、顾家两不误。

辣椒种植让村民喜上眉梢，离不开党委、政府的正确领导。近年来，五沟镇立足优势资源条件，因地制宜，积极



村民们在家门口帮忙，增收、顾家两不误。

■摄影 通讯员 孙楠楠



刘道全家的辣椒不愁销路。

■摄影 通讯员 孙楠楠

推进农业产业化发展，大力发展辣椒种植产业。同时，积极探索“合作社+农民经纪人+农户”的模式，加大农艺和

农机技术的结合推广，为农民增产增收上了“保险锁”。

如今，五沟镇辣椒种植规模正在逐

年扩大，辣椒也由昔日农家餐桌上的“一碟小菜”，成为农民增收致富的“火红产业”。

社区居民学非遗

■记者 黄旭 通讯员 吕伟凡

本报讯 “老师的手太巧了，跟着老师我学到了好多传统缝香包的方法，真是大开眼界！”11月11日，相山区南黎街道城里社区居民杨晓艳激动地展示着自己新缝制出来的香包。

为了传承非遗文化，弘扬民族精神，11月11日下午，城里社区联合市文化馆在社区活动中心，组织居民开展“非遗项目志愿服务行”活动。居民们在非遗传承人杨海玲的指导下，进行市级非遗项目“淮北香包布艺”的缝制学习。活动现场，社区志愿者拿出非遗传承老师提前准备的薰衣草籽、艾草和图案丰富的香包布料等材料放置于桌面上。居民们饶有兴趣地选择香包布料，并将薰衣草籽、艾草装入香包内，接着串好针线，将香包口仔细地缝起来，最后用红线装饰，一个简易却不失精美的香包很快就呈现在大家面前。

为了拉近非遗传统技艺与居民的距离，吸引更多的居民深入了解淮北传统技艺，本次活动全程网络直播。直播间的网友在近距离观看老师展示淮北非遗传统技艺的同时，也可以直接与非遗传承老师交流。线上线下共有三百余人参加。非遗传统技艺与现代科技相结合，让非遗传统技艺焕发出新的活力，绽放出新的光彩。

首届淮北特色美食饭店评选结果揭晓

■记者 黄旭

本报讯 今年8月至10月，市文广旅体局、市商务局、市市场监督管理局联合开展首届淮北特色美食饭店

评选活动，评选结果日前揭晓。

该活动旨在进一步扩大淮北美食的知名度和美誉度，不断提升淮北旅游服务质量经营水平，大力宣传淮北美食品牌，助推消费升级。

级。经餐饮企业自愿报名与自评、资料审核、网络投票、现场勘验和专家评审等规定环节，评选出“淮北市餐饮名店”“淮北市特色饭店”和“淮北市特色小吃”各10家。

车辆陷入深沟边缘 巡逻民警紧急救助



■记者 朱冬 通讯员 郭洋洋

本报讯 11月9日晚上，在吾悦广场，一辆车不慎陷入深沟边缘，所幸被市公安局杜集分局巡逻民警路遇，及时伸出援手，帮助车辆脱困。

当晚7点30分，杜集分局吾悦广场巡逻民警步巡至吾悦广场2号门附近时，发现一辆白色SUV悬挂在市政工程雨污分流深沟边缘摇摇欲坠，情况十分危急，遂立即上前查看。

经了解，当晚驾驶员王女士由于接打电话分神，没有注意施工提示牌，致使车辆右前轮深陷路边施工沟。民警一边安抚王女士不要紧张，一边用手台呼叫屯警点武警与特警前来增援。大家连推加抬将受困车

辆移至安全地带后，将车钥匙交给王女士，并叮嘱驾驶员：开车时要多观察路边状况，注意行车安全，切记开车禁止接打电话。

“我的脚踩刹车一动都不敢动，唯恐车辆坠入沟内，如果不是你们及时到来，真的不敢想后果，以后开车时一定多加注意。”受困驾驶员王女士对施救民警的紧急救助连连道谢。过往行人也对民警热心助人的行为纷纷点赞。

让每棵树都有一个温暖的名字 ——三堤口学校开展特色劳动素养教育活动

牌挂在对应树木上，便于学生们认识、了解、掌握树木相关常识。在校园的西北角，各班学生志愿者组织同学们认识树木。

“大家知道淮北的市树吗？”5(2)班志愿者张书萍指了指本班级管护的一棵国槐，就它的别名、科目、有关诗句进行详细讲解。交流学习间，学生们不禁共同吟诵起宋代诗人陈与义的《步归至董氏园亭三首》：槐树层层新绿生，客怀依旧不能平。自移一榻西窗下，要近丛篁听雨声。声声入耳、字字入心。

邹少林说，校园树木悬挂标牌是对课堂知识的延伸，属于学生们的第二课堂。通过挂牌活动，给每种树木

一个身份证，既增强了师生的植物科普知识，也丰富了校园的绿色文化，将学生的学科学习和劳动实践紧密结合起来。

这是什么树？生长习性是什么？怎样爱护它……为了提高学生的实践能力、综合素质，丰富课余生活，学校政教处要求学生们通过工具书、报刊杂志、网络等渠道，查阅有关资料，了解掌握校园里树木的种科属、学名别名、生物特征、产地用途等，并制作树牌。

于是，全校1480名学生在学校的尊重、支持下纷纷动起来：学校的图书馆里关于植物方面的书籍借阅频次明显增多，计算机网络室里自主搜索的“绿植”等关键词频频出现，美术课上制

作的蝴蝶、蜜蜂、七星瓢虫等图形树牌精美且用心……学生们在实践活动中求真知、敢创新。

据了解，三堤口学校是有着60年办学经验的九年一贯制全日制学校。校园占地36000多平方米，绿化面积占一半以上，有40多年树龄的雪松、50年树龄的龙柏，有刚6岁的槐树、万根草等。它们本身的寓意是学校精神文化建设的一部分。特别是近些年，学校积极贯彻党的教育方针，利用校园面积广、树木种类多的优势，组织开展“让每棵树都有一个温暖的名字”特色劳动素养教育活动，让学生们走进自然、认识自然、热爱自然，德智体美劳得到全面发展。

提升人居环境 古饶镇打响村庄清洁“秋冬战役”

■记者 刘露 通讯员 戴荣萍
实习生 张修毅

本报讯 连日来，烈山区古饶镇紧紧围绕乡村振兴总目标，以巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接为切入点，在全镇范围内开展“秋冬战役”村庄清洁行动，改善群众居住环境。

“秋冬战役”村庄清洁行动打响后，古饶镇召开专题会议，分析本镇、本村在农村人居环境整治工作中存在的问题，并对下一步工作进行全面部署安排。聚焦整治乱堆乱放、乱涂乱画、残墙断壁等影响城乡人居环境的突出问题，巩固秸秆禁烧成果，大力开展村容村貌提升、路域环境整治、农户庭院美化、农村厕所革命、污水沟渠整治、田园清洁整治等专项整治提升活动。通过镇村广播、会议、入户走访等形式，宣传改善人居环境的重要意义，使之家喻户晓、人人皆知，提高群众

参与意识和参与度；同时与开展创建文明村镇、美丽乡村等活动有机结合起来，着力培养群众良好的卫生习惯，自觉养成文明健康的生活方式；定期组织群众参加环境卫生集中整治活动，自己动手美化生活环境，推行群众自治，努力提高群众的参与意识，营造人人参与的良好氛围。

同时，古饶镇依托村党支部，认真落实党员活动日，组织党员干部带头义务参加环境整治劳动；召集青年志愿者参与清除小广告、打扫周边卫生，引领引导群众养成良好卫生习惯。把农村人居环境整治与正在开展的党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动有机结合起来，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

另外，古饶镇相关部门联合成立督查组，采取不打招呼、不定期随机检查的方式，对各村人居环境整治工作进行督查，对督查发现的问题及时通报、限时整改，并将考核结果计入各村年终考核，加强制度的刚性约束力，确保农村环境卫生整治成果稳固提升。

濉溪县医院泌尿外科 男科亚专业发展取得阶段性成效

■通讯员 王二庆

本报讯 濱溪县医院男科门诊自今年8月2日开诊以来，每天就诊及咨询人数络绎不绝。就诊及咨询问题集中于男性性功能障碍、前列腺增生症、慢性前列腺炎、男性不育症等健康知识。同时，积极对接县医院医共体内的镇、村医护人员，分批邀请他们实地考察泌尿外科男科中心，向他们介绍诊疗理念、技术、设备等，进而建立完整的就医网络，为广大患者群体提供正规的就医渠道。

县医院男科门诊的建立是医院泌尿外科男科亚专业发展取得的阶段性进展之一。近三个月时间里，男科亚专业围绕医院制定的亚专科发展规划目标和要求，扎实开展诊疗和宣传工作。

在诊疗工作上，男科亚专业现已引进男科自动取精仪、前列腺理疗设备等，开展夜间阴茎胀大实验，安排专人耐心解答患者咨询，得到患者高度认可。

淮北电信加快乡村信息化建设 我市乡镇及工业园区实现5G覆盖

11月10日，淮北电信完成我市乡镇及工业园区2.1G NR部署，意味着淮北地区乡镇以上及工业园区已实现5G网络覆盖、农村热点区域有效覆盖，搭上了5G信息高速快车。

淮北电信积极落实网络强国战略，响应我市大力发展数字产业，用数字赋能产业转型升级的要求，把5G网络建设作为“首要任务”，持续加大5G网络基础设施投入，实施“3.5G+2.1G”双频5G战略。积极协调各方单位，组建项目攻坚团队，精准规划，严格把控建设需求，按照需求优先次序执行；领导牵头跟进主设备到货、天面改造情况，传输、供电等各项配套工作进展。并协同淮北联通公司对辖区内2.1GHz频段进行全面监测，快速有效完成乡镇及工业园区5G部署。

根据用户业务覆盖与速率的需求，协同高、中、低频率，形成了高效协同的分层覆盖。据了解，淮北电信已打

造了一张基于3.5GHz频段的优质5G网络，随着2.1G FDD中低频段制式工程的实现，使得网络上行覆盖好、时延低的优势更加显著，从而实现了当前5G网络与3.5GHz频段的高低频谱搭配使用优势的相互补充，同时NR 2.1G频段40M网络覆盖的技术创新，实现了上传和下载速率提升一倍的目标，为快速实现城市深度覆盖和乡镇、农村的广域覆盖提供了基础。

5G 2.1G频段的部署，是淮北电信推进5G覆盖从城市延伸至乡镇农村的重要举措，淮北电信将一如既往地积极承担并全力做好电信普遍服务，加快农村地区的通信网络建设，加快推动消除农村的“数字鸿沟”，搭建一条农村地区致富的“信息高速路”，淮北电信“3.5G+2.1G”双频5G组网，为淮北市民提供了“用得上、用得起、用得好”的综合信息服务，为偏远地区群众共享美好生活提供了有力保障。

李贤 苗超

 加强未成年人思想道德建设

■记者 王陈陈 通讯员 许崇智

“一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。”初冬的三堤口学校，在不同树种的装点下，沉静而深邃，别有一番美感。学生们曲径漫步，与各色绿植亲密接触，观察自然、感受自然，氛围和谐美好。

11月12日上午课间时分，在校园东南角，学校党支部书记、校长邹少林组织各班学生志愿者，将手工制作的树